



锦绣中国年

龙腾华夏 春满神州

——全国各地欢度春节一线见闻

甲辰龙年大年初一，赏灯舞龙，暖流涌动，华夏大地张灯结彩，洋溢着喜庆祥和的节日气氛。

浓浓的年味中，人们相互拜年、祝福新春，在返乡中慰藉乡愁，在团圆中释放思念，在欢聚中凝聚力量，期待更加美好和充满希望的未来。

喜气腾腾 大美家乡

天津古文化街，灯笼、剪纸、彩灯等饰品，将青砖红瓦、古色古香的街道装点一新。

舞龙舞狮、快板高跷、京剧鼓曲……这条被誉为“津门故里”的历史文化街区正以丰富多彩的民俗文化表演，欢庆春节，喜迎八方来客。

10日上午，来自山东的刘女士带着两个孩子“打卡”古文化街。在店铺“泥人张世家”，“吉祥龙”和“平安龙”两款泥人吸引了孩子的目光。“看着就喜庆！”她笑着说，和“非遗”过大年特别有意义。

放眼祖国大地，处处充满着丰富的年俗、多彩的年景、浓郁的年味。

连日来，全国多地“村晚”如火如荼上演。村民们自编自导“村晚”，恰如一道“盛宴”，观看“村晚”成了新年俗。

悠扬的芦笙曲调尽显欢乐与洒脱，轻快的舞步展现着群众丰收的喜悦……在位于祖国南疆的广西柳州三江侗族自治县程阳八寨景区，“村晚”通过行进式演艺、活态传承和互动体验等方式，让大家沉浸式感受当地文化。

数千里之外的东北大地上，“新春红”与“冰雪白”色彩交织，定格下独特的春节记忆。

大年初一一大早，黑龙江省亚布力阳光滑雪场，天空湛蓝，阳光明媚。“大年初一来滑雪，为新的一年‘剪彩’，酣畅淋漓，非常痛快。”哈尔滨市民梁伟一家这样迎接新年。

白天晶莹剔透，夜晚五彩斑斓，舞龙+中国鼓表演，汉服巡游祈福……在哈尔滨冰雪大世界，来自海内外的数

万名游客齐聚园区，一起敲响新年的钟声，乘坐大雪花摩天轮，观赏松花江两岸冰雪风光。

东西南北，各有各的韵味。新旧风尚，让过年更加多姿多彩。

古村深处，点灯迎春。已有1300多年历史的安徽省黄山市歙县北岸镇瞻淇村，村民们制作鱼灯，以竹片为骨，以绵纸糊成，以手工绘色，寄托着人们对新春佳节的美好期许。

瞻淇鱼灯制作技艺非遗传承人汪观海正在准备大年初二即将开始的鱼灯表演。“鱼灯分为红鱼和青鱼两类，红鱼寓意喜庆祥和，红红火火；青鱼代表春回大地，风调雨顺。”汪观海说，表演时每条大鱼由两个人合作，鱼头鱼尾各一人，伴随鼓乐，做出各种形态动作，形似水中游走的鲤鱼。周边孩童手举着形态各异的百十条小鱼，鱼贯而出，热闹非常。

在上海博物馆东馆，“星耀中国 三星堆·金沙古蜀文明展”正在展出，吸引了很多市民游客。还有许多市民到图书馆、展览馆过节，“文化迎新春”成为人们过年的热门选项。

活力四射 乐享生活

10日一大早，在昆明南站，乘坐中老铁路国际旅客列车的乘客们有序通过验证通道，进站乘车。

这是中老铁路国际旅客列车自去年4月13日开通后迎来的首个春节。

彩带、灯笼、窗花、春联将车厢装饰一新。“亲戚在老挝琅勃拉邦开了家民宿，我们去那一起过年。”来自四川成都的旅客李女士说，下午就能到琅勃拉邦吃上团圆饭。

据悉，为应对出境游的热潮，中老铁路国际旅客列车跨境席位由每趟300个增加至350个。同时，列车上还配有会讲老挝语、英语和少数民族语言的乘务员，服务旅客顺利出入境。

中老铁路磨憨口岸也正迎来较大客流量。除了中国旅客外出，也有不少外国友人来感受“中国年”的热闹。

截至目前，同我国有全面互免签证安排的国家有23个，遍及五大洲。

10日，首都机场T3航站楼，火红的灯笼、喜庆的年宵花和“新春游园会”主题景观吸引旅客们拍照留念。

早上7点，乘坐国航CA775航班前往新加坡的旅客正在排队办理乘机手续。值机柜台的工作人员明显感受到免签政策落地后的客流变化。“今天航班又是接近满员，我们比以前提早半小时开始办理乘机手续。”

以前过节、旅游往城市跑，如今，随着乡村振兴深入推进，越来越多的人选择到乡村，住在民宿里过节。

美团、大众点评数据显示，春节期间乡村民宿预订量增长强劲，同比增长近200%，预订热度也比去年提前一周到来。接下来，平台将继续帮助民宿从业者持续提升线上服务能力和标准化建设，让乡村振兴之美被更多人关注和了解。

在各大热门景区，游玩预约不断增加；不少酒店、餐厅从大年初一到初八预订爆满……

“春节期间火爆的数据，预示着春节消费的强劲复苏。”美团研究院副院长厉薇说，不少消费者早早做好出游安排，线上平台、各地商家纷纷推出各项惠民政策，激发消费活力。

除夕当天，搭载着4500余名旅客的国产大型邮轮“爱达·魔都号”，缓缓驶离上海吴淞口国际邮轮港，开启精彩的海上新春之旅。

来自北京的乘客何盈欣说：“在这艘国产大邮轮上过春节，太有纪念意义了。”

希望满满 开启新程

红彤彤的灯笼挂起来，甘肃省积石山县石峡镇肖红坪村安置点有了红红火火的热闹劲。

9日中午，在安置点前的空地上，一场调动了全村力量的“村晚”正在上演，小孩子表演歌舞、朗诵，爷爷们拉二胡，奶奶们跳广场舞，都是自发组织的节目。

59岁的樊国代演奏二胡，他的孙女也一口气参与了五六个项目。“这段时间，大伙在安置点不愁吃穿，重建家园的精气神也都提起来了，趁着这次联欢会好好热闹一下，高高兴兴迎接新年。抬头向前看，龙年一定是个好年！”樊国代说。

板房里正飘来浓郁的香气，老乡亲们把掺了鸡蛋、白糖、红糖的油面团制成黄棕相间的油果果放进热油锅里。不一会儿，炕桌上摆满了两大盆香喷喷的成品，孩子们迫不及待地品尝起来。

浓浓的年味，孕育热火朝天的干劲。

积石山山震灾后重建工作正在有序进行中。“57所学校已经完成加固维修方案编制，其中16所已经开工，争取在春季开学前所有学校完成加固。开春后，大规模的重建就要动工。”积石山县委副书记祁小军说。

新年景，新启程，新动力。

渤海海上，在中海油埕北油田中控室的监控大屏上，压力、液位、温度等生产数据正在跳动，56岁的埕北油田安全监督赵海健紧盯大屏，监控生产状况。“春节期间油田生产不能停。守护国家能源安全，既是责任，也是幸福。”他说。

在西部陆海新通道铁海联运枢纽车站钦州港东站，副站长杜峻峰与18名职工坚守在岗，指挥一趟趟满载进出口货物的铁海联运班列通连四方。

蓝天之下，白云之上，C919国产大飞机首度服务春运，在京沪、沪蓉航线执飞。“为确保大家开心顺畅乘坐C919回家过年，我们在运营现场派驻有工程师，有快响值班，与本部形成联动，确保飞行圆满顺利。”C919飞机总师助理严子焯说。

龙腾华夏，春满神州。人们怀着对未来的美好向往，铆足干劲开启新年的美好生活。

(新华社北京2月10日电)

龙腾虎跃 推进中国式现代化和世界和平发展

(上接第1版)澳门全国人大代表、澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良表示，习近平总书记在讲话中特别指出，积极支持香港、澳门更好融入国家发展大局。作为澳门居民对中央的支持感受至深，这一年来，澳门在更深层参与粤港澳大湾区建设作出新成就，更积极主动对接国家“十四五”规划。随着深合区即将封关运行，相信澳门以横琴为平台促进经济适度多元发展一定会取得更显著成就。

习近平总书记的讲话令澳大利亚全澳中国和平统一促进同盟主席钱启国感慨万千。他说，海外华侨华人为祖国的发展感到骄傲和自豪，习近平总书记提到放眼全球仍然是“风景这边独好”，希望未来祖国更加繁荣昌盛，人民更加幸福安康。

过去一年，中铁建工集团在坦桑尼亚获评最佳土木工程承包商、最佳电气工程承包商等殊荣，实现项目突破。聆听了习近平总书记的讲话，中铁建工集团东非公司董事长姜涛说：“中坦两国经济不断发展，双方友谊日益巩固，都给了我们强大信心。”

“以中国式现代化凝心聚力”“战胜多重困难挑战”“扎实推进中国特色大国外交”，习近平总书记在讲话中的论述让中国港湾工程有限责任公司瑞鲁艾沃港提升改造项目总经理周君栋深感振奋。“我们海外项目建设者在远离祖国的国度奋斗、坚守，要不断为祖国繁荣富强和对外友好合作贡献力量。”

新加坡国立大学东亚研究所副所长陈刚表示，过去一年，中国在政治、经济、社会文化和外交领域取得巨大成就。中国战胜多重困难挑战，坚持新发展理念，推进中国式现代化建设，所取得的成就再次表明中国道路的成功。

拼搏奉献 书写中国式现代化建设新篇章

澳门全国人大代表、澳门街坊会联合总会会长吴小丽认为，习近平总书记的讲话鼓舞人心、催人奋进，希望新的一年，在中央鼎力支持和鼓舞下，澳门积极加快经济复苏，促进经济多元化发展，持续改善民生。街坊总会亦一如以往配合特区政府工作，希望全民齐心协力，打开澳门发展新局面，共同谱写中国式现代化建设新篇章。

“为现代化建设和民族复兴贡献力量是我们海外中国留学生的使命担当。”全法中国学者学生联合会主席张乙江说，“海外中国留学生要根植爱国报国光荣传统，将个人的人生梦与中国梦结合，不畏困难、勇于探索、勇于创新，为推动中外合作交流贡献力量。”

“虽相隔万里，依然深感温暖和鼓舞。”中国铁建国际集团沙特分公司二百多名坚守在海外一线的中方员工通过网络收看了习近平总书记的讲话，感触很深。中国铁建国际集团承建2022年卡塔尔世界杯主体育场项目，这一建筑也登上了卡塔尔面额10里亚尔纸币。沙特分公司总经理王雷说：“新的一年，我们将以龙马精神接续奋斗，开拓创新、拼搏奉献，推

进‘一带一路’倡议与沙特‘2030愿景’深度融合，书写企业海外发展新篇章。”

“习近平总书记的讲话给我们指明了前进的方向。”第33期中国援桑给巴尔医疗队队长蒋国庆说。龙是中华民族图腾，象征着自强不息、奋斗进取的精神血脉。“新的一年，我们将继续携手坦桑尼亚等友好国家，共同应对全球公共卫生挑战，共同迎接更加美好的未来！”

身处中宣推广和中外文化交流第一线，塞内加尔达喀尔大学孔子学院中方院长崔杰为甲辰龙年立下新的目标，“龙不仅仅是一种文化符号，更体现了中华民族的自信、自豪和自强不息。新的一年我们将以更坚定的信心和更积极的姿态，传承中国文化、讲述中国故事、展示中国形象。”

携手共赢 促进世界和平发展

港区全国人大代表、香港特区立法会议员陈勇表示，长期以来，香港为祖国创造经济长期平稳快速发展的奇迹作出了不可替代的贡献。香港地位特殊，既是中国内地与世界联系的桥梁纽带，也是世界进入中国的窗口和门户。通过吸纳更多国际人才和资金，相信未来香港的作用会比以前更大。

由中国能建葛洲坝集团投资建设的苏吉吉纳里水电站是中巴经济走廊优先实施的重点项目之一，预计2024年项目投产后，每年可为巴基斯坦提供32亿千瓦时清洁电能。聆听习近平总书记的讲话后，中国能建葛洲坝集团巴基斯坦分公司总经理洪娜说，2024年，公司将以龙马精神拼搏奉献，为高质量共建“一带一路”作贡献，与巴基斯坦同事分享中国式现代化建设的经验。

柬埔寨皇家科学院孔子学院中方院长王丰对习近平总书记讲话中关于中国式现代化的论述印象深刻。他表示，中国式现代化将对全球经济和地缘政治产生直接积极影响，将不断促进多边主义和全球化，有助于世界携手建设一个消除贫困、冲突和霸权的未来。

雅万高铁开通运营逾百日，截至1月24日，累计发送旅客145万人次，单日上座率最高达99.6%，客流持续保持高位态势。雅万高铁运营联合体团队客运专家郭睿涛说：“2023年，这一倡议令印尼受益匪浅，帮助印尼成功实现交通现代化的目标。作为中国和印尼铁路系统的联系纽带，我见证了‘一带一路’在印尼落地生根，以及给印尼民众生活带来巨大变化。”

“习近平总书记的讲话让我感受到中国推动构建人类命运共同体的责任担当。”多次带队参加进博会的泰国华人青年商会会长李嘉淳说，“过去一年，中国成功举办第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛、第六届中国国际进口博览会，世人见证了一个开放包容自信的中国，中国不断传递出与世界共享发展机遇的重要信息。”

(新华社北京2月9日电 综合新华社记者报道，执笔记者：谢琳、杨威)

多彩活动 共度新春

2月11日，游人在南京夫子庙花灯市场参观、选购花灯。

春节期间，人们走出家门，登高、赏花、看演出、逛庙会……在丰富多彩的活动中共度佳节，乐享假期。

■新华社记者 杨磊 摄



相约十四冬 魅力内蒙古

冰与雪之歌

——“十四冬”赛场巡礼

甲辰龙年的第一天，内蒙古自治区呼伦贝尔市海拉尔区的内蒙古冰上运动训练中心里热闹而繁忙，再过7天，“十四冬”的主火炬将在这里点燃。从东到西，位于内蒙古海拉尔、扎兰屯和凉城的“十四冬”赛场已做好准备，静候四海宾朋，共奏冰与雪之歌。

内蒙古冰上运动训练中心是组团式场馆群，包括速滑馆、短道速滑馆、冰球冰壶馆等，作为“十四冬”的主场馆，这里承担着开幕式和全部冰上项目比赛任务。

中心的外形如云卷云舒，又似大兴安岭的巍峨起伏，还好像圣洁的哈达飘然舒展，带着北疆儿女的热情向冰雪健儿敞开怀抱。“有人将内蒙古称为‘白云生产基地’，如今白云融入到了‘十四冬’的场馆里。”呼伦贝尔市冰上运动中心副主任姜雪瑞说，卷云体现了内蒙古优美的生态环境，哈达代表着欢迎八方来客，希望更多人能通过“十四冬”了解、爱上内蒙古。

中心于2019年建成并投入使用，

之后又进行了灯光照明、供电、水源过滤等44项升级工作。按照绿色低碳的要求，对场馆原有的高耗能灯光进行了改造，这样能降低能耗60%至70%，场馆群内一些建筑的屋顶还铺设了光伏板，可以将“绿电”直接引入到场馆进行使用。“预计将为场馆节约50%的用电量，实现了绿色用电、绿色办赛。”内蒙古冰上运动训练中心副主任塔娜说。

“十四冬”开幕后，短道速滑、花样滑冰等项目将在冰上运动训练中心奏响澎湃的“冰上协奏曲”，而扎兰屯、凉城两个赛区则将“雪上交响乐”增添华丽乐章。

扎兰屯位于呼伦贝尔市南端，背靠大兴安岭，面朝松嫩平原。被誉为“北国江南，塞外苏杭”的扎兰屯，冬季漫长而晴朗，雪情好，雪期长，每年有效滑雪期平均可达130天，适宜开展冰雪运动。

“十四冬”的自由式滑雪空中技巧、单板滑雪U型场地技巧等雪上项目将在扎兰屯市金龙山滑雪场举办。该滑

雪场是国家体育总局命名的国家滑雪队训练基地，连续多年承办全国单板滑雪U型场地锦标赛等国家冬季项目顶级赛事。

在北京向西一步，就是乌兰察布”的内蒙古乌兰察布市，有一片美丽富饶的湖泊——岱海。岱海国际滑雪场就位于岱海边不远的卧佛山北坡，“十四冬”期间将举行越野滑雪、冬季两项等比赛。

岱海国际滑雪场的山顶最高海拔达2100米，雪道落差500米，雪道面积40万平方米，雪道总长度有1.4万余米，现已建成高、中、初级滑雪道、教学道和娱雪道12条。

从草原都市海拉尔，到“北国江南”扎兰屯，再到岱海之滨凉城，“十四冬”的三大赛区已准备就绪，等待着北京冬奥会国内首次举办的全国冬季项目大型国内赛事盛大启幕，与期待已久的观众再续冰雪情缘。

(新华社呼和浩特2月10日电 记者魏婧宇、王靖)

在浓浓年味里体验冰雪魅力

内蒙古日报(记者 柴思源)赤峰市健身爱好者带来的雪地舞龙《冰雪之约》气势磅礴，展现冰雪与全民健身的融合；内蒙古健身气功协会编排的太极扇《精忠报国》一招一式行云悠悠，刚柔并济……

2月7日晚，“全民健身动起来 激情点亮‘十四冬’”2024年内蒙古自治区全民健身网络春晚精彩呈现，健身广场舞、健身气功、空竹龙、舞龙舞狮等展示类群众体育项目接连上演，年代健身舞、武术套路串烧、快闪等节目让人耳目一新。

火红的对联、热腾腾的饺子、充满欢笑的团聚……在2024年农历龙年春节之际，北疆大地上处处都是浓浓年味，更令人期待的是，一场高规格的国家级体育盛会——“十四冬”将至。冬运会上中国年，注定是一场特殊的缘分。

在国家级休闲文化街区呼伦贝尔古城，“十四冬”特许零售文创店里，

“十四冬”纪念徽章、憨态可掬的吉祥物纪念公仔等各式文创产品人气爆棚。31座涵盖冰雪运动、地域文化和新春元素造型的冰雕晶莹剔透。不少游客从60米长的大型滑梯上滑下，体验风驰电掣般的快感。“我来这里买了带有‘十四冬’元素的文创。一部分自己收藏，另一部分打算作为新年礼物送给家人和朋友。”游客孙凤洁说。为了能够让市民、游客有更好的游玩体验，呼伦贝尔古城暖心提供雪圈租借、奶茶热饮、精美文创、手机充电、休息读书等服务。

前不久，“十四冬”群众项目比赛场地呼和浩特东河冰雪场见证了来自全国21支队伍的冰雪爱好者，追逐冰雪运动的激情与梦想。赛后，东河冰雪场向广大群众免费开放。目前，日均接待量达1.5万人次。春节期间，这里也将成为广大市民休闲游玩的场地。

“‘十四冬’速度滑冰场向群众免

费开放后，我们每天都投入大量人力物力做好冰面维护，为群众提供一个好的冰上体验。市民还可以登录青城体育小程序领取优惠券用于雪地娱乐项目。”呼和浩特市全民健身服务中心副主任于首森介绍。春节期间，呼和浩特第四届冰雪运动季晚间音乐烟火秀，将文化、旅游和冰雪运动融合，营造欢乐的节日氛围。“欢度中国年”全民雪圈竞速赛、“开启欢乐之旅畅享冰雪乐趣”青少年滑冰冬令营等活动也将陆续亮相。

春节凝聚着我国传统文化的精华，承载着安定团结、欢乐祥和的文化内涵。“十四冬”是全国冰雪健儿拼搏超越、追逐梦想的赛场。两场盛事“邂逅”，异彩纷呈的文化活动与激情活力的体育惠民活动交织，散发出和谐交融的独特魅力，人们在浓浓年味里体验冰雪魅力。

本版编辑：魏美丽 蒋建波 张静雯 美编：乔艳艳